

毕业就想“高薪又稳定”？这所院校毕业生最受国企青睐

每个学生都希望能选一所好大学，学一门好专业，当然，最终目的还是为了能找个好工作。想轻松入职国企的你，西南地区以城市轨道交通、铁路交通为特色的专业化高等院校——重庆公共运输职业学院一定是你的“不二选择”。

每年，重庆轨道集团、重庆公交集团、中国铁路成都局、贵阳轨道集团、中铁集团、中建集团等大型国有企业，都会到该校“抢人”。下面，让我们一起来了解这所特色院校的魅力。

近年来，学校毕业生就业率均达到了99%，其中国有企业占比超过60%，主要就业于轨道、铁道等交通行业，且部分学生走上管理岗位或成为技术能手，学生就业状况非常稳定，发展空间十分广阔，充分凸显国企办学优势。

这么多学生之所以能圆梦国企，主要源于学校近年来着力培养行业急需的高素质技术技能型交通人才。

目前，该校与企业共建国内一流的实训基地(中心)八个，在重庆轨道集团、重庆公交集团、中国铁路成都局等大型企业建立校外实习实训基地70多个，与重庆轨道集团开展企业新型“学徒制”育人模式。

为提高人才培养质量，学院不断加大双师型、教练型师资队伍建设和实践教学力度，先后建成全国城轨与高铁技术共享实训基地、虚拟现实(VR/AR)创新实训中心等50个校内实训中心，在西南地区率先引入真实铁道机车用于实践教学，为帮助众多优秀学子实现国企就业梦想提供了良好平台。

学校地址：重庆市江津区双福街道祥福大道638号
招生热线：023-47289907 47289908 47268005
学校网址：<https://www.cqgyzy.edu.cn/>



9号线蚂蝗梁站

得名

长长山梁两头小中间大
像吸满血的蚂蝗

从9号线蚂蝗梁站出来，一路慢行至鸿恩新天地小区附近，重庆晚报记者遇到了一位王姓老人，从他口中，开启了“蚂蝗梁”的故事。

王爷爷是土生土长的重庆人，今年88岁，家住鸿恩新天地小区。“蚂蝗梁那个坡不高，之所以叫蚂蝗梁，是因为山梁像蚂蝗，细长。”王爷爷说，“原来的蚂蝗梁很长，几百上千米，从蚂蝗梁加油站旁边的山梁一直延伸到如今猫儿石红房子对面。”



王爷爷

据公开资料，江北的蚂蝗梁，在观音桥西面，长长的山梁两头小，中间大，像一条吸满血的蚂蝗。

2021年12月，江北区民政局工作人员在接受媒体采访时曾介绍，原来，这里有一座蚂蝗山，因形似蚂蝗而得名，加上周边水田里有许多蚂蝗，所以此地叫做蚂蝗梁。

蒙圈

“蚂蝗”“蚂蟥”都在用
最早其实称“马蟥”

当天，沿途探访下来，记者发现在公交站牌、道路指示牌、街边商铺名等标识信息中，出现了“蚂蝗梁立交”“蚂蝗梁公交站”“蚂蟥梁加油站”等多种说法，但以“蚂蝗梁”居多。

对此，江北区民政局早前曾回应：在汉语中，作为昆虫的含义，“蚂蝗”和“蚂蟥”都可以使用，没有对错之分，所以如今两种名称都在使用。是否规范、如何规范？正在商讨之中。

“虽然现在蚂蟥、蚂蝗都在用，但稍早的名字，应该是马蟥。我小时候就有这个地名了，最起码在1940年前都叫马蟥梁。”王爷爷回忆，小时候附近大都是些草房子和水田，后来开始建厂，炼钢的，织布的……变得很热闹，“记忆最深的是有卖煤炭的商人将煤炭储放在蚂蝗梁上，一挑煤炭几元，取水则需要下嘉陵江。”

中国民俗学会前理事余云华介绍，马蟥的名字应该可以推到宋代。汉代《神农本草经》记录的是水蛭，中间演变到隋、唐、宋，似乎才出现“马蟥”之名。宋代苏颂(1020年-1101年)等编撰《本草图经》就提到水蛭有数种：生水者名水蛭，亦名马蟥。

这里曾出土剑龙 头皮发麻蚂蝗梁

实探

加油站旁发现了蚂蝗梁
断面为红色岩石



王爷爷说，以前蚂蝗梁很长，能延伸到红房子对面。

随后，重庆晚报记者按照王爷爷的指点，找到了“蚂蝗梁加油站”，在旁边发现了闹中取静的蚂蝗梁。

一位不愿意透露姓名的路人嬢嬢介绍，这里确实是蚂蝗梁，因为开发建设，山梁只有一部分，中间还挖断了，可以走近看看，依稀还是能看出山梁像蚂蝗。

重庆晚报记者靠近观察，看到山梁拱起如蚂蝗，断面为红色岩石组成的“三角形”，高五六米，底长10多米，符合“蚂蝗”横切的特征。登顶观察，梁上平坦，有树几棵发新芽，有芭蕉一丛，有歌声婉转动人的山雀几只，还有很多野生开黄花的黄鹌菜和开紫花的野山蚂蝗。

一位地质爱好者告诉重庆晚报记者：“这个看山梁切面的岩石图，初步判断应该是侏罗系的地质。上世纪70年代，在原蚂蝗梁硬化油厂发现了江北重庆龙的化石，由重庆自然博物馆前任馆长周世武在1983年所描述、命名。因为它是在江北被发现的，所以叫江北重庆龙。化石出土的地方，就是如今的鸿恩新天地小区，那附近的红色岩石，都属于侏罗系的。江北重庆龙是迄今为止重庆地区发现的唯一剑龙，是剑龙科中一类最小的恐龙。”

重庆晚报-厢遇记者 杨雪 摄影报道

鹅岭、白象街、伏牛溪、羊子坝、白马凶、鲤鱼池、猫儿石、蚂蝗梁……重庆的地名很有趣，很多以动物命名。它们或可爱、或英武、或敦厚，但蚂蝗梁算是一个特别的存在。

本期“寻城记”，记者乘坐地铁9号线来到蚂蝗梁站，带你探秘这一动物地名背后的人文故事。



主理人 杨雪

记录具有城市记忆的人文景象
邮箱：cqwbxcj@163.com



原蚂蝗梁硬化油厂出土的江北重庆龙
重庆自然博物馆供图